荒唐外公为赌资"绑架"外孙女 被女儿送进监狱称"生无可恋"

□法治报通讯员 杨子瑜 法治报记者 徐荔

"限你三天内拿出 50 万元,否则就再也别想见到你的宝贝女儿了!"袁女士怎么也想不到,以"绑匪"口吻发消息,并要挟她给钱的人竟然是自己的亲生父亲、孩子的亲外公,而且他还真的带着 4 岁的外孙女"离家出走",多日杳无音讯,袁女士不得已报了警……

在上海市新收犯监狱服刑的袁庆生(化名)就是 这样被女儿送进监狱的。如此特殊的犯罪情节让人不 禁疑惑,袁庆生究竟与家人有何嫌隙,为何会狠心 "绑架"孙女?自食恶果的他和家人的关系将何去何 从?

发家致富,却迷失了自我

20 世纪五十年代,袁 庆生出生在上海郊区的一个 农村家庭,家中有三个小 孩,作为老大的袁庆生小时 候很懂事听话,勤俭节约, 会帮着并不富裕的家庭分担 家务,照顾两个妹妹,一家 人的日子过得平淡又温暖。

高中毕业后,袁庆生离 开学校踏人社会,刚参加工 作的那几年他勤劳肯干,抓 住物流行业飞速发展会,赚到了"第一桶金"。 妻子也在那时为袁庆生福。下 一女,小日子过得可谓蒸蒸 日上。几年过去,袁庆生的公司经营得风生水起,除除了 买房买车,还攒下话来讲, "那会儿在上海滩也算干出 了点名堂"。

做生意免不了交际应 酬,袁庆生在有了一些家底 后就喜欢和酒肉朋友称兄道 弟、花天酒地,逐渐在推杯 换盏中迷失了自我,经常夜 不归宿,对于女儿的成长更 是丝毫没有尽到作为父亲的 责任。有亲戚朋友好言相 劝,让他多关心家庭,他却 置若罔闻,有时甚至还指责他 们多管闲事。"膨胀"了的袁 庆生与亲朋好友之前认识的他 简直判若两人。

更让家人感到绝望的是袁 庆生竟然沾染上了赌博的的的 随着袁庆生交际面越来越 广,有朋友带他参与"推牌 九""二八杠"等赌博活动。 从起初的新奇,到沉迷其中无 法自拔,袁庆生陷得了还是 不仅兜里的钱输完了管生高, 更是无心再管生虽说 家境殷实,但与赌作伴,即 使是金山银山也填不满这个无 底洞。

起初,妻子和两个妹妹都接济过袁庆生,也曾多次劝说,告诫他下不为例,但袁庆生嘴上答应着,却一次又一次食言,后来甚至打起了父亲养老金的主意……

袁庆生不甘心收手,赌债 就如滚雪球般越来越多,周围 的亲戚朋友早被他借了个遍, 看他劣性难改,也都放弃了他 能浪子回头的幻想,与之渐行 渐远。最后,袁庆生只能变卖 房产偿还赌债。

嗜赌成性,最终自食恶果

因为长期的不良生活习惯, 袁庆生的身体状况每况愈下, 患上了胃癌, 加之赌债缠身, 性格又偏执, 不受亲朋好友待见, 他的精神也位,

> ¹ 。 | サエアケ | キウムカ:

外孙女所在的幼儿园等候,在 放学后把孩子接走了,带着她 吃饭购物。而袁女士毫不知 情,在幼儿园门口等了半天都 没见到女儿,她慌了神,急忙 向老师询问情况,但随后就收 到了袁庆生的消息,"限你三 天内拿出 50 万元,否则就再 也别想见到你的宝贝女儿了"。 袁女士连忙回拨电话,父女两 人爆发了激烈的争执,袁庆生 一时情绪激动,甚至以死相威 胁。

沟通无果,担心性格偏执 的袁庆生真的做出什么难以挽 回的事,袁女士立即报警说明 了情况。当天晚上,袁庆生便 被公安机关抓获。然而,袁庆 生那时对自己的所作所为并没 有清醒的认识,或者说他从一 开始就没想到这件事会引起如 此严重的后果。



盗料图

心存芥蒂,难以踏实改造

因犯敲诈勒索罪,袁庆生成了一 名罪犯,目前在新收犯监狱服刑。

刚开始服刑的袁庆生出现了明显的不适应,与周围的改造环境格格不人,显示出比较强的逆反心理,还常常一人独坐,目光呆滞,唉声叹气,怨天尤人。监狱民警注意到袁庆生的种种异常言行,于是把他列为重点关注对象。

民警发现袁庆生的表现异常事出 有因,首先,他并不认罪服判,始终对 案情耿耿于怀。袁庆生认为自己不存 在敲诈勒索的行为,和女儿之间的事 是家事,司法机关没必要上纲上线,完全是女儿忘恩负义。"为什么要这样对我?"这句话在袁庆生的心里萦绕了千万遍,他没有当面质问女儿的机会,这个疑问只能在自己的脑海里发酵。为此,袁庆生愤懑不平,多次在与民警和其他服刑人员的交流过程中表示,等自己释放了一定要找女儿女婿讨个说法,出一口怨气。

同时,袁庆生有着严重的悲观低落情绪。长期的病痛本就让他遭受折磨,而失去人身自由更是雪上加霜。袁庆生甚至拒绝服药、绝食以表达自己的"生无可恋"。而他与其他服刑人员之间的

相处也不融洽。袁庆生是家里长子又是唯一的男丁,家里人几乎事事都顺着他,而在他成年之后生意做得红红火火,接触过不少大老板,导致他常常自诩"人上人"。服刑后,袁庆生举手投足间透出一种优越感,也不屑与其他服刑人员交流,加上他本就偏执的个性,在狱内的人际关系就越来越差,经常因为一些琐事与他人发生激烈争执。

从袁庆生人监后的种种表现来看,如果不采取措施把他引入改造的正轨,消极悲观的情绪终会在他的身上放大,造成严重的后果。

终获谅解,落下悔恨泪水

"我都 65 岁了, 我女儿还要告我, 她不是想我改好, 她就是想要我死!"这句话是袁庆生一直挂在嘴上的。

解铃还须系铃人,民警分析,要 让袁庆生转变想法,首先就要从他的 家庭关系入手。

民警了解到,袁庆生与老伴已经 离异,但离异的主要原因是他不想自 己的赌债牵连到老伴。在袁庆生入狱 前,老伴还一直照顾他的日常起居, 特别是在袁庆生住院期间,其他亲朋 好友几乎对他不管不顾,只有老伴一直 不离不弃,带着他四处求医。于是,民 警拨通了袁庆生前妻的电话,向她讲述 了袁庆生人监以来的一系列情况,希望 能够争取她的支持。

从与袁庆生前妻的几次通话交流中,民警可以感觉到他的前妻非常通情达理,在她获知袁庆生在狱内的改造情况后不胜唏嘘。她告诉民警,袁庆生服刑并非女儿和家人的本意,但事已至此,还是希望袁庆生能够在狱内好好反省自己的所作所为,同时她也会尝试和

女儿沟诵,帮父女冰释前嫌。

一段时间后,袁庆生收到了女儿的信件,是一封谅解书。虽然这封谅解书对袁庆生的刑期已经起不到作用,但这表明了女儿缓和的态度,也在袁庆生心中激荡起阵阵涟漪。袁庆生感慨地告诉民警,其实外孙女和他关系十分亲密,他也视外孙女如掌上明珠,是自己血脉的延续,他又怎么会真的做出伤害她的事情?想到孩子天真无邪的笑容,袁庆生一时难以自控,流下了悔恨的泪水。

循循善诱,树立改造目标

针对袁庆生人狱后的种种行为, 民警在日常工作中加强了对他的关 注,经常性对他进行谈话教育,了解他 的健康状况和思想情绪变化,及时做 好答疑解惑和心理疏导,帮助他解决 改造生活中的一些困难,让他能够在 改造中保持平和的心态。久而久之,袁 庆生逐渐放下对民警的对立、戒备心 理,慢慢适应集体生活环境,也开始 正常吃饭、服药,不再无理取闹。

民警观察到,袁庆生日常吃得比较少,经过了解,原来他的一口牙基本已经掉光,不方便咀嚼,而且因为他的

胃癌病史,消化功能受到影响,平时不敢吃太多。根据这些特殊情况,民警为袁庆生安排了病号餐,并经向监狱卫生中心医生咨询、申请,征得袁庆生家人同意后,带袁庆生到社会医院进行牙齿治疗。

不久,袁庆生还和前妻见了面。 "你在监狱里要听警官的话,别胡思乱 想。"彼时的袁庆生对于案情已不再那 么纠结,他更担心的是自己的未来,是 否会孤独终老,而这次会见无疑是给袁 庆生吃了一粒定心丸。

在此后的改造中,袁庆生表现得十 分积极主动,在生活中也懂得了与其他 服刑人员和谐相处,能"有话好好说",再也没有与其他人发生争执。更重要的是,他对民警的教育愈加信服,相信自己只要好好改造、一心向善,总能获得别人的认可。

"大半辈子起起伏伏,干了那么多让家人伤心的事,到了监狱才知道悔恨……感谢警官的教育,我一定努力改造,让家人重新接纳我。"这是袁庆生在一次周记中写下的内容。

人总是失去了才知道珍惜, 袁庆生还有挺长的一段服刑改造路, 但愿他能痛定思痛, 彻底转变, 不再让家人心寒。